

இந்துசாசனம்

சைவபரிபாலனசபை வெளியீடு.

பிரதி விலை: சதம் 15

ஆரம்பம்: விஜயநகரம் (1889) ஆவணி 28, அச்சகம்: சைவப்பிரகாசயந்திரசாலை, 450 காங்கேசன் துறைமுகம், யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 356

புதி-அக] யாழ்ப்பாணம்: செளமிய ஸ்து தை மீ உ. வெள்ளிக்கிழமை (16-1-1970) [இல-ச0

ஷண் மத தெய்வ வழிபாடு

காஞ்சிபுரம் ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஞானப்பிரகாச தேசிக பரமாசாரிய சுவாமிகள்

[தேன் இந்தியாவில் ஷண் மத ஒருமைப்பாட்டிற்காகக் கூட்டப்பெற்ற ஷண் மத மகாநாடு வேத பிரசித்தமானது. குரு மகாசந்திரநாமர்கள் சைவத்தில் ஷண்மதவழிபாடும் அடங்கியிருக்கின்றன என்பதை "கல்கி" (6-7-69) இதழில் சிறப்பு பற விளக்கியிருக்கிறார்கள். அவ் விளக்கம் யாவர்க்கும் இன்ப மளித்தது. மகாசந்திரநாதரின் திருவருள் மாண்பையும் எடுத்துக் காட்டி அன்றாடம் தரிசிக்கும் ஆர்வத்தை ஊண்டியது. திருவருளில் குருமகாசந்திரநாதர் வகுக்கப் பார்த்தருளியமை மட்டிலா மகிழ்ச்சி தருவதனால் அக் கட்டுரையை இங்குப் பிரசுரிக்கின்றோம்.]

அண்மையில் சென்னை யில் ஷண்மத மாநாடு நடைபெற்றதில் சுவாமிநாதரின் புராண சம்பிரதாயம் வழாமல் உயரிய தலைமைகளில் அறிஞர் சொற்பொழிவுகள் முடிவடைந்தன. எங்கும் என்னும் நடவடிக்கைப்போடு உலகறிய உடையதாயிற்று.

அந்த அவசியமா? இக்கேள்வி வைதிக சாரம உடையவர்களை நோக்கிள் எழக் கூடியதே இக்காலத்தில் மக்களாஸ்திகர்களையும் ஆஸ்திகருள்ளும் பேத புக்கி மாண்களையும் நோக்கிள் இந்தக் கேள்வி அநாவசியமேயாகும்.

ஷண்மதம் எனினும் அறு சமயம் எனினும் ஒன்றே 'அறுசமயம்' எனப்படுவன பல இருக்கின்றன. சமயங்களுக்குள் ஆறாறு சநால் வகை உண்டு அவற்றுள் வைதிகம் அல்லாதனவும் வைதிகமும் அடங்கும். அத்தொகுப்புக்குள் இந்த ஷண்மதம் இல்லை. ஆயினும் ஷண்மத தேவதைகளை வழிபடும் வழக்கமுடைய சமயங்கள் அவற்றுள் அடங்குவனவே.

சமயம் எல்லாவற்றையும் கடந்தது சமயாதீதம். அச்சமயாதீதப் பரம்பொருள் பரமசிவம். இப்பொருள்க்கேட்டவுடன் சைவம் எனினும் ஒரு திறச் சமயத்தின் தெய்வத்தையே உணர்த்துவதாக நினைப்பர் பலரும். அந்நினைப்பு சமய ஞானம் முறைபாகப் பெறாத குறைவைக் காரணமாகக் கொண்டது. சைவ சித்தாந்தம் எனப்படுவது முற்பகுந்த நால்வேறு அறுவகைச் சமயங்களுள் ஒன்று அன்று. இவ்வுண்மையை உரையிடுகிய அருளிய 'சங்கற்ப பிராகரணம்' உணர்த்தப்பெ

றும் அறிவுடையவர்க்கு எளிதின் அறிய இயலும். இச்சமயாதீதமாகிய பரமசிவம் வேதாகம முடிபாக உணர்த்தப்பெறும் பரப்பிரம்மம் அன்றி மற்றில்லை. அப்பரமசிவத்தைத் தனது முடிபாகக் கொண்டதும், சைவம் என்ற பெயரால் அறிவிக்கப்படுகின்றது சமயாதீதம் ஆயினும் அதை ஒரு சொல்லால் அறிவித்துத் தானே புலப்படுத்த வேண்டவளர்ச்சி 2-ஆம் பக்கம்

சிவமயம்
தீருச்சிற்றம்பலம்
வாயானை மனத்தானை
மனத்துள் நின்ற
கருத்தானைக் கருத்தறிந்து
மடிப்பான்றனைத்
தாயானைத் தானவளை
யேற்றான் றன்னைச்
சுடர்த்திங்கட் சடையானைத்
தோடர்ந்து நின்றேன்
தாயானைத் தவமாய
தன்மை யானைத்
தலையாய தேவாதி
தேவர்க் கேன்றும்
சேயானைத் தேன்கூடல்
திரு வாலவாய்ச்
சிவனடியே ித்திக்கப்
பெற்றேன் நானே.
தீருச்சிற்றம்பலம்
-திருநாவுக்கரசுசுவாமிகள்.

இன்று மாநாட்டிற்குள் ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஞானப்பிரகாச தேசிக பரமாசாரிய சுவாமிகளுக்கு வரவேற்பு

காஞ்சிபுரம் தொண்டை மண்டல மெய்கண்டாதின குரு மகாசந்திரநாதரின் ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஞானப்பிரகாச தேசிக பரமாசாரிய சுவாமிகளுக்கு இன்று மாலை 5-30 மணியளவில் மாநாட்டிற்குள் ஸ்ரீ கந்தசுவாமிகோவில் மண்டபத்தில் வரவேற்பு விழா நடைபெறும். இவ் விழாவை வேதாக சைவசித்தாந்த சபை, சைவ அனுட்டான பாதுகாப்புச் சபை, ஆலய தர்மகர்த்தாக்கள் சபை ஆகியவற்றின் ஆதரவில் வேதாகம முறைப்படி நிகழும். (ந. சி)

வித்துவானைப் பாராட்டுதல் தமிழன்னைக்குப் புரியும் சிறப்பு

"இன்று தமிழ் இலக்கணத்தின் அறிவுடைகளைச் சிவமயாக்கிவிளங்குபவர் வித்துவான் ந சுப்பையாபிள்ளை அவர்கள். ஈழ நாட்டில் தமிழ் வளரப் பல பண்டிதர்களை உருவாக்கிய பெருமை வித்துவான் அவர்களை யேசாரும் ஜனம வித்துவான் என்று அழைப்பதானால் அப்பெருமை திரு. ந. சுப்பையாபிள்ளையையே குறிப்பிடும.

வண். நாவலர் சைவப்பிரகாச வித்தியாசாலையில் தலைமை ஆசிரியராய் இருந்து இளைப்பாறிய பின்பும் தமிழ்ப்பணி புரிவதில் திருவித்துவான் இளைப்பாறவில்லை. இன்றும் பல பண்டிதர்களை உருவாக்கியவண்ணமே இருக்கின்றார். அன்றின் சேவைக்கு செய்யும் மதிப்பும் பாராட்டு (வளர்ச்சி 3-ஆம் பக்கம்)

மேன்மைகொள் சைவநீதியை வளர்க்கு

பண்டிதமணி சி. கணபதிப்பிள்ளை அவர்கள்

(முன் வளர்ச்சி - 5)
நாவலர் நம் நாட்டுக்குத் தேவையாயிருந்த சந்தர்ப்பத்தைச் சிந்தித்து நல்ல தவம் இருக்கற்கு நாவலர் திருப்பணிச் சபை எடுத்த முயற்சிகள் பயன் செய்ய வேண்டும்.

1874 ஆம் ஆண்டில் இந்த நல்லூர் என்கின்ற துவ்வ தலத்தில் நடந்ததொரு விசேஷத்தை கனகரத்தினம் பிள்ளை எழுதியதும் நாவலர் சபை வெளியிட்டதுமான நாவலர் சரித்திரம் பின்வருமாறு வருணிக்கின்றது.

"கந்தசுவாமிகோயிற்றிரு விழாச் சமீபித்தபடியால் தேவாரத் திருக்கூட்டச் சிறப்பையும், தேவாரம் முதலியவை திருவிழாக் காலத்திலே சுவாமிக்குப் பின்னால் ஒதுவதற் சனங்களுக்குண்டாகும் கடவுட்பக்தியையும், இவ் யாழ்ப்ப

பாணத்துச் சனங்களுக்குக் காட்ட நினைத்து திருவாவடு துறையி னின்று ஒதுவார் சிலரை அழைப்பித்து திருவிழாக் காலத்திலே அவர்களுக்கும் இங்குள்ள மறமைச் சைவர்களுக்கும் தெற்கு விதி மடத்திலே புண்ணியவான்கள் சிலரைக் கொண்டு மாடுகூர பூசை செய்தித்து, சுவாமி விதியிலே உற்சவம் கொண்டிருந்ருமபோது சுவாமிக்குப் பின்னாக அவர்களைக் கொண்டு தேவாரம் ஒதுவித்துக் கொண்டு வந்தார். இவர்கள் தமிழ் வேதமாகிய தேவாரத்தை ஒது அதனைக் கண்ட பிராமணர் தாங்களும் வந்து சுவாமிக்குப் பின்னாக வேதம் ஒதுவாராயினார்கள். அவரும்—நாவலரும் வீபுதி உத்தரானஞ்செய்து திரிபுண்டரர் தரிசுத்த தலையிலே சிரமாலையும், கழுத்திலே கண்டிகையுள்

கையிலே பெளத்திர முத்தரிந்து யாவருக்கும் பக்தியை விளைக்கத்தக்க சிவவேடப் பொலிவாடு திருக்கூட்டத் தலைவராய் நின்றார். அத்திருக்கூட்டத்தின் சிறப்பை என்னென்று சொல்வோம்! எதற்கொப்பிடுவோம்!! ஆதியிலே சுப்பிரமணியப் பெருமானின் அவதாரமாய் விளங்கிய திருஞானசம்பந்த மூர்த்தி நாயனார் பதினாறாயிரம் (16000) திருக்கூட்டத்தோடு தோற்றிய சிறப்புக்கொப்பிடலாம்.

—(ஆறுமுகநாவலர் சரித்திரம் 110, 111ம் பக்கம் பார்க்க) இந்நிகழ்ச்சி இற்றைக்கூடத் தொண்ணூற்றைந்து வருடங்களுக்கு முன்பு நிகழ்ந்ததொரு நிகழ்ச்சி வருகிற 1974-ம் ஆண்டு அந்நிகழ்ச்சியின் நூறம் ஆண்டு. நூறம் ஆண்டு ஆவதற்கு முன்னமே நாவலர் பணிச் சபை நாவலரின் ஆத்மசத்தியை பயன்செய்ய முகமாக நல்ல காரியங்கள் பலவற்றை இந்த நல்ல ஊரின்செய்து மேன்மை கொள் சைவநீதியை விளக்

கஞ் செய்யுமென்று நம்பு வோமாக. நற் சிந்தனையையும் நல்ல தவத்தையும் நாம் ஒவ்வொருவரும் மேற்கொள்வோமாக. நாவலர் பெருமான் திருவடிகளுக்கு வணக்கம். நாவலர் பணிச் சபையின் நன் முயற்சிகள் இனிது கைகொடுவனவாக. [நல்லூர் நாவலர் சிவமணி மண்டபத்தில் சென். 112-69ல் நடைபெற்ற நாவலர் குருபூசை விழாவில் தொடக்கவுரையின் இறுதிப் பகுதி]

மில்க் வைற் லேசோப் 50 மேலுறைகளை அனுப்பி ஒரு



1970-ஆம் ஆண்டில் வெளியானது. பெற்றுக்கொள்ளுங்கள். மில்க் வைற் லேசோப் தொழிற்சாலை யாழ்ப்பாணம்.



திருச்சிற்றம்பலம்

சாழ்க அந்தணர் வானவானிசம் வீற்கடன்புனல் வேந்தனுமோங்குச
சூழ்க நீயநெல் லாமா மூமே கூழ்க வையகழந் துயர் தீர்கவே.

திருச்சிற்றம்பலம்

இந்துசாதனம்

செளமிய வு தை 17 1970 வெள்ளிக்கிழமை

நாவலர் சொத்துக்கள்

15-1-70ல் வண் - நாவலர் மகாவித்தியாயைப் பழைய மாணவர் சங்கம் தனது முதலாண்டு விழா வினைக் கொண்டாடியபொழுது, பண்டிதமணி வித்தவரன் ந. சுப்பையாபிள்ளை அவர்களுக்கு ஒரு பாராட்டு வைப்பத்தை நடத்தியது. பண்டிதமணி சி. கணபதிப்பிள்ளை அவர்கள் தமது பாராட்டுரையில் நாவலர் சொத்துக்கள் சம்பந்தமாகக் கூறியவை யாவராலும் சிந்திக்கத்தக்கவை.

“காடு நெறிப்படுவதற்குப் பற்பல வேறு திட்டங்கள் வகுத்து அவை செயற்படுத்தற்குச் சொத்துக்களும் வைத்துச் சென்றிக்கின்றார் நாவலர் பெருமான்.

நமது தவக்குறைவு காரணமாக நாவலர் சொத்துக்கள் அவர் திட்டங்களுக்குப் பயன்பட வேண்டிய நேரத்தில் பயன்படாமல் அரசாங்கத்தின் வசப்பட்டு வளாகிடக்கின்றன. உரிய காலத்தில் நாவலர் நோக்கத்தை எடுத்துக்காட்டாமையால் அரசாங்கம் எடுத்துக் கொண்டது. அரசாங்கத்தை குறை கூறுவதற்கு இடமில்லை

பெற்றோரும் அபிமானிகளும் அதிகாரம் படைத்தவர்கள் மூலம் நாவலர் சொத்துக்களை நாவலர் திட்டங்களுக்குப் பயன்படச் செய்ய வேண்டும். செய்ய முடியும். இது சித்திக்குமாலும் நாவலர் திட்டம் நமது வித்துவான் அவர்களைப்போல இன்னும் எத்தனையோ வித்துவான்கள் தோன்றுவதற்கு உபகாரமாக இருக்கும். வரும் சந்ததிக்கு வாய்ப்பு ஏற்படும். அன்றியும் இக்காலக் கேடுகளைச் சீர்ப்படுத்துவதற்கும் நாவலர் திட்டத்தில் வழிகள் உண்டு”

நாவலர் கல்வித் திட்டத்தின்படி வண்ணார்பண்ணைச் சைவப்பிரகாச வித்தியாசாலையிலும், சிதம்பரம் சைவப்பிரகாச வித்தியாசாலையிலும் தமிழ், சமஸ்கிருதம், இலக்கணம் இலக்கியம், புராணேதிகாசங்கள் கற்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். விவேகமுள்ள பிள்ளைகளுக்கு உணவு, உடை இலவசமாக வழங்கப்படுதல் வேண்டும். வித்துவான் சுப்பையாபிள்ளை அவர்களும், பண்டிதமணி சி. கணபதிப்பிள்ளை அவர்களும் பிறரும் நாவலர் கல்வித் திட்டத்தின்படி கற்றவர்கள் அரசாங்கம் பள்ளிக்கூடங்களைத் தேசியமயமாக்கிய பின்பு நாவலர் சொத்துக்களை மீட்டெடுத்து அவருடைய நோக்கத்தை நிறைவேற்றக் கூடிய முயற்சிகளைச் சைவமக்கள் கையாண்டிருத்தல் வேண்டும்.

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபை இம் முயற்சியில் ஈடுபட்டு அரசாங்கத்துடன் தொடர்பு கொண்டது. ஆறுமுகநாவலர் சபை ஆரம்பித்த பின் சபை அம் முயற்சியைத் தொடரவில்லை. ஆறுமுகநாவலர் சபை அப்பணியை மேற்கொள்ளும் என்னும் நோக்கத்துடன் அங்கனஞ் செய்ய நேர்ந்தது. நாவலர்பெருமானுடைய நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதே பெரிய தொண்டாகும். பண்டிதமணி அவர்களின் வேண்டுகோளை நடைமுறைக்குக் கொண்டுவருதல் பெரும் புண்ணியம். நாவலருடைய ஆணை பேருவகை கொள்ளும்.

சமய வளர்ச்சிச் சர்வகலாசாலை

அப்பர் சுவாமிகளின் குலை கல்வி ஆண்டிலிருந்து செழிப்பு நோயை அகற்றிய திருவதிகை மேன அறியப்படுகிறது. தெய்வீகப் பேரகவக்கு 1970-73 ஆம் ஆண்டுக்கு தவத்திரு குன்றக்குடி அடிகளார் தலைவராகத் தேர்வுபெற்றள்ளார். (எமது சிதம்பரம் நீடுபர்)

நாவலர் நல்வாக்கு உள்ளது போதும் என்று அமைந்த மனமே குறைவு அற்ற களஞ்சியம்.

ஷண்மத தெய்வ வழிபாடு

(1- ஆம் பக்கத்தின் வளர்ச்சி) நிறுவி வழிபடுதலை நேர் கண்டிருக்கிறோம்.

இம்? அதை அறிவிக்கும் சொல் ஏதுவாயினும் அது அச்சமயாதீதப் பொருளை உணர்த்துவது என்பது அரிதே. அதனால் தாயுமானவர் “சைவம் முதலாம் அளவில் (வாச்) சமயமும் வருத்து. சமயங் கடந்த மோன சமரசம் வகுத்த நீ, உன்னை யான் அணுகவும் கண்ணருள் வகுக்க இலை யோ” என்று அப்பொருளை நோக்கி வினவியருளினார். சமயாதீதம் (சமயம் கடந்தது) மெளனம் சமரசம் என்னும் மூன்றினுள் உள்ள நன்மையைச் சிந்திக்கும் வேண்டும். இச்சமயாதீதப் பொருளைத் தான் அத்வைத சாஸ்திரங்கள் ‘பரப்பிரம்மவஸ்து’ என்று குறிக்கின்றன. அவ்வட சொற்பெயர்ப் பொருளைத் தமிழில் வெவ்வேறு சொற்களாகக் குறித்தார்கள் அப்பர் சுவாமிகள், “மிக்க பெரும் பொருளைப் பெரும்புறப் புலியூராணப் பேசாத நாள் எல்லாம் பிறவாநாளே” என்று பாடியருளியதில் பரப்பிரம்ம வஸ்து என்றதை ‘மிக்க பெரும் பொருள்’ என்று குறித்த வசய்மை அறியத்தக்கது பரம் - மிக்கது, அபரம் குறைந்தது. பிரம்ம - பெரியது, வஸ்து - பொருள் தாயுமானவர் மற்றொரு பாடலில் ஐகத்தவரைச் சேர வருக என்று அழைக்குமிடத்து ‘சமயாதீதம் பழம்பொருள்’ என்று குறித்ததை எல்லாரும அறிவர் அப்பொருளை அறிவிக்கும் பொருட்டுத் திருக்கோவில்கள் இன்றும் விளங்குகின்றன. அவ்விளக்கம் ஒன்றே ஷண்மத தெய்வங்களைக் குறித்த பேத புத்தியை நீக்கி அபேத ஞானத்தை வளர்க்க உதவும்.

கணபதி கோவில் இல்லாத சிவாலயம் எங்கும் இல்லை. ஆக மந்தில் ஆன்மார்த்த பூசைக்கும் பாராந்த பூசைக்கும் கணபதி பூசையைச் செய்ய விதித்திருக்கின்றது. ஆறநா தியானத்தில் முதலா (முலா) தாரத்திலே கணபதி தியானம் செய்யாதவர் யோக சித்தியைப் பெறார்.

தொடக்கத்திற் பிள்ளையார் சுழியின்றி எதையும் எழுதாத மக்கள் இன்றும் கோடிக் கணக்கில் வாழ்கின்றனர் கணபதி கோவில், கணபதிக்குரிய தீர்ப்பெயர்களைவைத்து அழைக்கப்படுவோர்க்கு அளவில்லை. கணபதியை வணங்காமல் அக்ஷராப்பியாசாரம் எப்பொழுதும் இந்நாட்டில் இல்லை. புழுத்துக்கெடும் சாணமும் பிள்ளையார் பாவனையை அடைந்தபின் புழுத்துக் கேடுவதில்லை. இதை அறிந்து பிற சமயத்தாரும் கணபதியை வழிபடுகின்றனர்.

வட நாட்டில் இத் தெய்வ வழிபாட்டின் மிகுதியைக் குறித்து நம் நாட்டில் நன்கு விளக்கினார் ஒரு நாள் அவைத் தலைவர். நம் நாட்டில் கணபதி கோயில் தனியாக இருப்பவைக்கு அளவில்லை. ஒரே ஊரில் பலப்பல கோயில்கள் உள்ளன. அப்படி வேறு தெய்வங்கட்கு இல்லை.

குமாரசுவாமி (கௌமாரம்)

சிவாலயத்தில் முநக்கடவுள் உள்ளே நுழைவாயிலின் இடப்பாலும் சிவமூலஸ்தானத்துக்கு மேற்கும் வாயுமூலையும் இடமாகக் கோயில் கொண்டு வாங்கு கோடுதாரர்களினர். குறிச்சி (மலைநிலக்) கடவுள் எனப் போற்றப்பட்டாலும் ஏனைய நிலங்களிலும் அவர் கோயில் உண்டு தனிக் கோயில்கள் குமாரசு கடவுளுக்கு நாடு முழுவதும் பல உள்ளன. கௌமாரமதம் எனத் தனியாகக் கழித்து விடவில்லை. சைவத்தின் முக்கிய தெய்வமாகப் போற்றப்படும் பெரும் சிறப்பு முநக்கனுக்கு உண்டு தேன் நாட்டில் எல்லாமதத்தாரும் முநகனை வழிபடுகிறார்கள் இப்போது வழிபாட்டை நம் ஷண்மத மாநாடு மேலும் நிலப்பெறச் செய்யும் என்பது உறுதி.

திருமால் (வைணவம்)

சிவாலயத்திலேயும் தீரமால் வழிபாடு உண்டா எனக்கேட்பவார்களும் நாட்டில் எவரும் இராள் விஷ்ணுகோயிலிலும் சிவனைவழிபடுவதுண்டா என்று கேட்டால் வியப்பில்லை பரம சைவனும் தன் ஆன்மார்த்த பூசையில் விஷ்ணுவையும் வழிபடுகின்றார் ஆகம விதியும் அதை வற்புறுத்துகின்றது சிவபூஜா விதியில் விஷ்ணுவை வழிபடச் சொல்வதை எல்லோரும் அறிவர். அறிவதும் அன்றிச் சிவபூசை செய்வோர் ஒழுங்குடன் செய்து வருவாராயின், விஷ்ணுவைப் பூஜித்த பின்பே சிவனைப் பூசிப்பார். பெரிய ஸ்தலங்களில் மிக்க பிரசித்தி வாய்ந்த திருக்கோயில்களில் விஷ்ணு முந்தியைவழிபட்டு வரும் பழக்கம் இன்றும் உண்டு. என்றும் இந்ருக்கியன் (சௌரம்)

பாராந்த சிவாலயத்திலும், ஆன்மார்த்த சிவ பூஜையிலும் தூய பூஜை என்றும் உண்டு. எங்கும் உண்டு இது பல மதத்தார்க்கும் உரிய போது வழிபாடு, ‘பலர் புழி நூயியு’ என்ற நக்கார் வாக்கும் அதற்கு நச்சி னுர்க்கினியர் கூறிய விளக்கமும் நாடறியும்.

மந்தை, வழி, கோயில், துளமும் துலவு தம்பிபுகன்’ என்று துமசே சதகம் அறிவிக்கும் இடங்கள் மட்டுமா? கோவையிலும் வேறு சிற்சில ஊர்களிலும் வீடுகளிலும் பிள்ளையார்கட்குத் தனியாகச் சிறு கோவில்

மலையகத்திற்கு முதலாவது பரிசு

வண்ணை. வைத்திசுவரன் கோயில் பஜனைச் சபையினர் அண்மையில் நடாத்திய சமய அறிவு எழுத்துப்போட்டியில் முதற்பரிசு மலையகத்திலுள்ள மாணவருக்குக் கிடைத்தது. இப்போட்டியில் மலையகத்து மக்கள் பலர் பங்குகொண்டனர். பரிட்சையில் சித்தியெய்தியவர்களுக்கு ஷேசபையின் சார்பில், பொங்கற் றினத்தன்று ஆங்கு நிகழ்ந்த மார்கழி பஜனைப் பூர்த்தி விழாவில் வைத்திசுவரன் தேவஸ்தான காவலரவர்கள் பரிசும் சான்றிதரும் வழங்கினார்கள்.

கச்சியப்பசிவாச்சாரியர் சுவாமிகள் குருபூசை

யாழ் சைவ சிந்தாந்த சங்கத்தின் ஆதரவால் மாசி மாதம் 4ம் திகதி (15-2-70) ல், மேற்படி சுவாமிகள் குருபூசையைச் சிறப்புற நடாத்துவதற்காக ஒரு ஆலோசனைக் கூட்டம் சுழிபாரம் பறையில்தேடி தைப்பூசத்தன்று பின்பகல் 4 மணிக்கு நடைபெறவிருக்கின்றது

கல்வி, கலாார அமைச்சின் பரிசுத் திட்டம்

கல்வி, கலாார அமைச்சு இலக்கியத்தையும் கலையையும் வளர்க்கும் நோக்கமாக ஆண்டுதோறும் ஒரு லட்சம் ரூபாய் பெறும்படியான பரிசீலனை வழங்குவதற்கான திட்டத்தை தயாரித்துள்ளது. இதன் மூலம் எழுத்தாளர்கள், கவிஞர்கள், சிற்பிகள், இசைக்கலைஞர்கள், நாட்டியம் பயிற்சுவோர் ஊர்க்கு ஷக்கப்படுகின்றனர்.

கலையரசு அவர்களின் அன்பளிப்பு

இலக்கைக்கு விஜயம் செய்த இந்திய ஜனாதிபதி திரு. வி. வி. வெரி அங்களுக்கு ஈழத்து நாடகத்தந்தை கலையரசு கே. சோர்ணலிங்கம் அவர்கள் தான் எழுதிய ‘ஈழத்தில் நாடகமும் காணும்’ என்ற புத்தகத்தின் இரு பிரதிகளை அன்பளிப்புச் செய்தார்.

தேவி (சக்தி வழிபாடு)-சாக்தம்

சிவாலயத்திலும், ஆன்மார்த்த பூசையிலும் அம்மன் வழிபாடு ஆகம விதிப்படி நடைபெறுகின்றது வழிபாட்டில் வேற்றுமை உண்டு. தேவியை வழிபடலாகாது என்று மறுப்பதில்லை. வழிபடும் மார்க்கத்தை மறுப்பது உண்டு வாம மர்க்கம் தகஷிண மார்க்கம் இரண்டில் முன் மார்க்கமே மறுக்கப்படுகின்றது. சைவாகம விதிப்படி நடக்கும் சக்தி வழிபாட்டை எல்லாரும் எப்போதும் இசைந்து செய்து வருகின்றனர்.

இந்து மக்கள் எல்லோரும் வைதிக மார்க்கத்தில் ஈடுபட்டுத் தெய்வ வழிபாட்டை மறவாதவர்களாய்ச் செய்து ஆத்ம லாபம் பெறவேண்டும். இதற்குப் பேத மின்றிச் சம சிந்தனையும் சாந்தியும் வளர்த்துக் கொள்ளும் வகையில் முற்குறித்த கணபதி, முநகன், தீரமால், தேவி, தூரியன், சிவன் என்னும் ஆறையும் வழிபட்டு, மத பேதம் அறவொழிக், நாட்டில் சமய ஒற்றுமையை வளர்த்து வருவது என்றும் நம் நாட்டை அதிக சோகமமாக வைத்துக் காத்து வரும் சிற்றந்தவழியாகும், இஃது எல்லா நாடுகளும் நம் நாட்டை மிகப்போற்றி வரும் பேருமையை உண்டாக்கும்.

வளர்க ஷண்மத சுமரச பாவம்! நன்றி - கல்க

நாற்பாத நெறிவிளக்கம் உருத்திரமந்திரப் பெருமை

திரு. த. இராமநாதபிள்ளை B. A. (London)
ஓய்வுபெற்ற அறிஞர் - பகுத்தித்தறை

- பகுத்தித்தறை, சிவபூர், அ. கதிரேசக்குருக்கள் -

முன் வளர்ச்சி - 3

சுகமார்க்கம் புலனெடுக்கித் தடுத்தவளி யிரண்டும் சலிப்பற்ற முடி சதா மூலதாரங்கள் அக மார்க்கம் அளித்த வற்றின் அருள் பொருள்கள் உணர்ந்த கண்ணத்து போய் மேலேறிய வர் மதி மண்டலத்தின் மூகமார்க்கவட்டாங்க யோக முற்றும் உழத்தலுழர் தவர் சிவன் நுருவதைப் பெறவர்.

ஒருவன் தன் கருமங்களை முடித்துத் தரும்படி தன் தோழனைக் கேட்டல் போல் யோகசித்தர் தம் கருமங்களை முடித்துத் தரும்படி முதல்வனைக் கேட்டார் போலும்.

அருணந்தியார் சகல ஆகமங்களையும் கற்றுப் பொய்கண்டகன்ற மெய்கண்டதேவர் அருளிய சிவஞான போதக் கருத்துக்களைச் சித்தியாரில் விளக்கி யுள்ளார் ஆகலின் நாற்பாத நெறியைப் பற்றி மெய்கண்டதேவர் என்ன சொல்கிறார் என்பதைத் தேர்வாம்.

ஐம்புல வேடமின் அயர்ந்தனை வளர்ந்தெனத் தம்முதல குருவுமாய் தவத்தினில் உணர்த்த விட்டன்னியம் இன்மையின் அரண் கழல் செலுமே

(எட்டாம் குத்திரம்.)

இது ஞானத்தை உணர முறைமையினை உணர்த்து தல் நுதலிற்று ஐம்புலங்களின் வழிச் சென்று மயங்கி ஆன்மா முதல்வன் உள் நின்று உணர்த்த, தவத்தின் பயனாகவே சிவனோடு சந்தாத் தவத்தினை அடையும் என்பதைக் குத்திரத்தின்பொழிப்பு இவ்விடத்துத் தவம் என்பது தன் கருத்தைத் தேர்தல் அவசியமாகும். தவம் என்பது துறவறமார் க்கத்திவிருந்து அட்டாங்க யோகம் செய்வதன்று மனம் பொறி வழி போகாமல் நின்றறப் பொருட்டு விரதங்களால் உண்டி சருங்கலும் கோடைக்கண் வெயில் நிலை நின்றலும் முதலிய செயல்களை மேற் கொண்டு அவற்றால் தமமயிர்க்குவரும் துன்பங்களைப் பொறுத்துப் பிறவுயிர்களை ஓம்புவதே தவம் என்பர் பரிமேலழகர்.

“உற்ற நோய் நோன்றல் உயிர்க் குமகண் செய்யாமை யற்றே தவத்திற்கு” - திருக்குறள்

பிறவுயிர்களை ஓம்புதலே தவத்தின் நோக்கம் என்பது இனிது புலப்படும்.

இனி இத்தவத்தின் பயனாகவே ஞானம் உதிக்கும் என்றார் மெய்கண்டார். “ஈண்டு இவ்வான்பாக்களுக்கு முற்செய்தவக்தால் ஞானம் சிவமுமன்பது” முற் செய் தவம் என்ப சற்கு ஐம்பொறியடக்கல் பிறவுயிரோட்பல் எனப் பொருள் கோடலே பொருந்தும். தவம் என்பது துறவறத்தின் ருந்து உடம்பை வருத்துதல் அல்ல அருணந்தியாரும் அவரைப் பின்பற்றிச் சிவஞானமுனிவரும் தவலை தால் என்பதற்குச் சரியை கிரியை யோகம் என்பவற்றால் எனக் கருத்துக் கொண்டனர்; யோகம் என்பது அட்டாங்க யோகம் அன்றித் தியானத்தைச் சுட்டுமாயின் இவர் கருத்துப் பொருந்தும். சரியை கிரியை யோகம் ஞானம் என்னும் நிலைகளிலிருந்து விரதங்களைக் கைக் கொண்டு ஒழுகி உயிர்க்கு உறுகண செய்வலாம் பொறிகளை வசப்படுத்தி ஒழுகுதலே தவமாகும் இத்தகைய தவமே ஞானம் தோன்றாதற்கு ஏதுவாகும் சுவாசப் பயிற்சியால் ஞானம் உதிக்கும் எனத் துணியவியலாது. அட்டாங்க யோக முறையிலுள் இயமமும் நியமமும் தியானமும் ஏனைய ஆசனம் பிராணயாமம் பிரத்தியாகாரம் தாரணிகளிலும் சிறந்தவை. (வளரம்)

வித்துவானைப் பாராட்டுதல் தமிழ்...

(1-ம் பக்கத்தா வளர்ச்சி)

டும் தமிழ்த் தாய்க்குச் செய்யும் மதிப்புக்கு ஒப்பாகும் எனவே அன்றாருக்கு இவ்வளவு சிறந்த ஒரு வரவேற்பை அளித்தக் கௌரவிப்பது மிகமிக பொருத்தமாகும்” என்றில்வாறு நேற்ற (15-1-70-இல்) நடைபெற்ற பாராட்டு விழாக் கூட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பெற்றது ஹைலித்தி யாசாலைப் பழையமாணவர்களாக முதலாவதாண்டி விழாவும், ஸ்ரீ லங்கா ச கித்தியமண்டலத்தின் ‘உயர் உறுப்பினர்’ என்னும் விந் தினைப் பெற்றுக் கௌரவிக்கப் பெற்ற பண்டிதமணி வித்துவான ந. சுப்பையாபிள்ளை அவர்களைப் பாராட்டும் விழாவும் நாவலர் வித்தியாசாலையில் வெகு சிறப் பாக்க நடைபெற்றது.

வியாகரண வித்துவான் பிர மஸ்ரீ. சீதாராம சால்திரி வித் துவான் க. சி. நடராஜன் B. O. டி., திரு. மு. மயில்வா னம், வித்துவான் இ. திருநா டுக்கரசு முதலியவர்கள் பாராட்

“கோயில் நான்மணிமாலை” வெளியீடு

திருக்கயிலாய பரம்பரைத் தரு மபுரம் ஆதீனம் 25 ஆவது குரு மாசந்நிகரணம் ஸ்ரீலக்ஷ்மீ கயிலை கப்பிரமணிய தேசிக ஞானசம் பந்த பரமாசாரிய சுவாமிகள் ஆதீனத்தின் 2 ஆவது குருமாக சந்நிதானம் ஸ்ரீலக்ஷ்மீ ஆனந்த பரவசதேசிக ஞானசம்பந்த பர மாசாரிய சுவாமிகளின் குரு பூஜை விழாவை மார்கழி 11-ம் நாள் அன்று சிறப்புற நடந்தி வைத்தார்கள். மகாசந்நிதானம் அவர்கள் குருபூஜை விழாவின் கிணவாக “கோயில் நான்மணி மாலை”யை விளக்கக்கூடல் அச்சிட்டு வெளியீடு செய்து எல்லோருக்கும் அன்பளிப்பு செய்தார்கள்.

(எமது சிதம்பரம் கிநபர்), திரு. மா பாலசுப்பிரமணியன்

ரோ நிகழ்த்தினார்கள். ஹை மகாவித்தியாலய தலைமையாசி ரியர் கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகித்தனர். பண்டிதமணி அவர்கள் அனுப்பிய பாராட்டுரை, வைப்புலவா வ. க. கந்தசாமி அவர்களால் படிக்கப்பட்டது

உருத்திரன் என்னும்பதம் துன்பத்தை நீக்குபவன் எனப்பொருள் படும். வேதத்தில் இது உருத்திர குத்த மென வழங்கப்படும்.

உருத்திரன் பயங்கரமான வடிவமுடையவர். முன்று கண்களையுடையவர் கரிய கிராமையவர் திரிசூலத் தைத் தாங்கியவர், சந்திரனைத் தரித்தவர். யமனை ஜயித்தவர் கரிய கண்டத்தை யுடையவர் தேவர்களுக்கத் தலைவர் அக்கினியும் அப்புலுபு ளளவுதிகளும் பூமியும் எல்லாப் புலவன்களுமானவர் எந்த உருத்திரனோ அவனை உருத்திரனென்று வணக்கஞ் செய்வோம். நல்ல மனத்தோடு உருத்திரனை எந்தக் தேவாசுரர்கள் வணங்குகிறார்களோ அவனை சிவனாகும். உருத்திரனே! யமனின் நிறம் என்னை இறப்பில்லாமல் பாதுகாக்க வேணும் என உருத்திர குத்தம் கூறுகின்றது. சிவபெருமானுக்குச் செய்யப்படும் அபிஷேகங்களில் உருத்திராபிஷேகமு மொன்றாக விளங்கும். அது உருத்திர சாஸ்திரையான பதினொரு பிராமணர்கள் உருத்திர குத்த பாராயணஞ் செய்யப்படுவதோடு கந்த தைராபிஷேகநி ஸ்பபாபிஷேகம் செய்யப்படுவது; இதனால் எஜானனுக்கு ஆயுள ரே சகிய விருத்தியுண்டாகும்.

சோழ நாட்டில் திருத்தலை யூர் என்னுந் தலத்தில் திருவ வதாரஞ் செய்த பிராமண தலோத்தமராகிய உருத்திர பசுபதிராயனார் பரமசிவனிடத்தில் மிகுந்த பத்தியுடைய வராயிந்தார் அவர் இவ் உருத்திர குத்தத்தை பகலும் இவும் தியானிக்கத் திருத்தொண்டினராய் தடாகத்தில் கழுத்தளவு நீரில் நின்று இந் தகையுஞ் சிரமேற் குவித்து சிவபெருமான் மகிழ்ந் தன்மையாக உருத்திர குத்தமென்னும் இம் மந்திரத்தைச் செபித்தார். இவ்வுருத்திர மந்திரம் வேதத்தில் மிகச்சேடமாதல்பற்றிப்பெரிய புராணம் கூறுகின்றது. இந்நாயனார் புராணத்தில் அரு மறைப் பயனாகிய உருத்திர மென்றும், நீரில் நின்று செய்

யுஞ் செபதபங்கள்வேண்டிய பலனை விரைவிற்கொடுக்கு மென்பர்.

“தெள்ளுதண்புனல் கழுத்தளவாயிடைச் செறிய உள் றுறப்புக்கு நின்று எனவும்” விசேஷித்துக் கூறப்பட்டது. அந்தணர்க்கு வேதமோதல் அறுவகைத் தொழில்களுள் முதற்கணுள்ளதால் உருத்திரபசுபதி நாயனார் இவ்வுருத்திர மந்திர செபத்தால் சிவலோகத்தையடைந்தார்

தினமும் சிவபெருமானுக்குச் செய்யப்படும் அபிஷேகத்தில் உருத்திர குத்த மந்திரத்தால் அபிஷேகித்தல் விசேஷமாகும். வேதங்களில் ஆதியிலும் அந்தத்திலும் அரி ஓம் என்னும் பிரணவத்தை உச்சரித்தல் முறையாகும். வேதங்களையும் ஆக மமந்திரங்களையும் ஒலிபெருக்கி மூலம் பல இடங்களுக்கும் பிரகடனப்படுத்தல் மிகையாகும் அவைகள் அந்தரங்கத்தில் போற்றப்படுவன.

“மானுடப் பிறவிதானும், வகுத்தது, நனவாக்காய சூனிஇடத்து ஐந்தும் ஆமே அரண் பணிக்காக வன்றே வான் இடத்தவரும் ஊண்மேல் வந்து அரன்றனை அச்சிப்பர் ஊன் எடுத்த உழவும் ஊமர் ஒன்றையும் உணரார் அந்தோ!”

கோடகு வற்பனவு விளம்பரம்

வழக்கு இல: M B 6812
கூலிப்பிட்டி, அலேச தாவிது
—வழக்காளி
கூலிப்பிட்டி, சரவணமுத்து
செவ்வத்தறை எதிராண்
யாழ்ப்பாணம் டி. ஸ். திரீக் கோட்டின் M. B. 6812-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டணப் படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு தண்டுகாணி 1970-ம் ஞா மாசியீ 25-ஆம் (25-2-70) புதன் கிழமை காலை 10-30 மண தொடக்கர் அந்தக் காண்குள் நின்ற பிரசித்த ஏவத்தல் என் னால் லிந்தப்படும்.
தீர்வைத்தொகை: ரூபா 2652/-ம், 10-7-64 தொடக்கம் 14-2-66 வரைக்கும் ரூபா 1500/-க்கு 12% வட்டியும்

ஐக்கிய இலாப நிதி

கொம்பலி லிட், (ஸ்தாபிதம் 1918)

10,000-00 பங்குகள் ரூபா 5 விசிடமான 50,000-00 மாதாந்த சேமம் கட்டும் முறை.

மாசமொன்றுக்கு ரூபா 10-00 விசிடமாக 80 மாச காலத்திற்கு மாசந்தீதாரும் கட்டப்படவேண்டியது. குறித்த காலமுடிவில் கட்டுப்பணமும் வட்டியுமாக ரூபா 1000-00 திருப்பிக் கொடுக்கப்படும். ரூபா 100-00 விசிடமாகக் கட்டினால் ரூபா 10,000-00 கொடுக்கப்படும்.

சேமிப்பு பற்று வரவு எச்சரித்தி.

ரூபா 1500-00 க்கு குறையாமல் இருக்குமாயின் 1 வித வட்டியுடன் சேமிப்புப் பற்று வரவு செய்யலாம்.

தவணை வரையறுக்கப்பட்ட சேமம்.

சேமப்பணம் முறையே, 12, 24, 36, என்னும் மாச காலங்கள் வரையறுத்து ஏற்படும் வட்டி முறையே 7, 8, 9, விதமாகக் கொடுக்கப்படும்.

கடன்.

நகைகள் ஈடுவைத்துக் கொண்டும், சேமப்பணத்தைப் பிணையாக வைத்துக் கொண்டும் கடன் கொடுக்கப்படும் முதலையும் பாகம் பாகமாகக் கொடுக்கலாம்.

இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை எங்கள் காரியாலய மூலமாக அறிந்துகொள்ளலாம்.

— மனேஜர்

“எண்ணைச் செலவு பிள்ளை வளர்த்தி?”



புத்தர்: “தேய்வத்திருமுறைகளைப் போற்றுவரை— நமக்கு வாழ்வில்லை” — திருக்கோவில் வழக்களில் சில இடங்களில் ஒலிபெருக்கிகளில் பாடப்படும் பாடல்களைக் கேட்டால்— வேதனையாக இருக்கிறது” நாவலர் பிறந்த நாட்டில், அவரைப் போற்றுகிறோம் என்று கூறிக் கொண்டு நாம் செய்வது என்ன? அப்பிடித்து யாழ் இந்துக்கள் ஹரிஜனியர் வித்துவான் க. சிவராமலிங்கம் ரோம்ப அருமையாக வினா ஒன்றையெழுப்பினார்? கோயில்களில் பசனை பண்ணுகிறோம்; பணி செய்கிறோம்— திருக் கோவில் களைப் பரிபாலிக்கின்றோம்— என்று இன்று கூறிக் கொள்ளும் அந்தண்பெருக்கும் ஒரு நல்ல (injection) ஊசி போட்டு அனுப்பிவிட்டார்; இது வண்ணை, வைத்தீஸ்வரன் கோயில் பசனைச் சபையார் மார்கழி மாதம் முழக்க அதிகாலையில் விதிக்க ளெங்கும் பசனை செய்தமை யைப்பாராட்டி, போங்கலன்று ஏற்பாடு செய்த பரிசளிப்புவிழாவில் மிகச்சிறப்பாக கிழங்குந்தது.

புத்தர்: உண்மையாகப் பாராட்டப்படக்கூடிய செய்தி. “நீதிமன்றத்தில் நீதி அரசர் முன்பு எவ்வளவு அமைதியாயும் பணி வாயும் மக்கள் நீர்கிறார்கள்; அதிலும் பார்க்க எத்தனைமடங்கு புனிதமாக, அமைதியாக, பயபக்தி, மன ஒடுக்கம் தியானத்துடன் ஆலயத்தில் மக்கள் நீர்க வேண்டும்...? அப்படித்தானு இன்று எங்கும் எல்லாச் சைவ மக்களும் நடந்து கொள்கின்றீர்கள்? இவ்வாறு ஒரு வினாவை பண்டிதமணி ஐயா அவர்கள் நம் மிடம் ஒருமுறை வினவினார்கள்; சைவ ஆசார சீலத்தை வளர்க்கிறதற்கு சபைகள்— மன்றங்கள்க்குக் குறைச்சலில்லை! பயனைத்தான் கானோய! “எண்ணைச் செலவு வாழியப் பிள்ளை வளர்ச்சி யில்லை” பாருங்கோ? அதுதான் இப்பகவலை? “நாயன்மார்-நாதன்”

அதன்பின் முழுத்தீர்வைத் தொகைக்கும் பணம் குற்றாக இறுபடும் கைசீகும் 5% வட்டியும் இவற்றில் ரூபா 2250/- கட்டப்பட்டுள்ளது ஆதன விபரம்

வடமகாசனம், யாழ்ப்பாணம் டி. ஸ். திரீக் கோட்டின் M. B. 6812-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டணப் படி பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு தண்டுகாணி 1970-ம் ஞா மாசியீ 25-ஆம் (25-2-70) புதன் கிழமை காலை 10-30 மண தொடக்கர் அந்தக் காண்குள் நின்ற பிரசித்த ஏவத்தல் என் னால் லிந்தப்படும்.

தீர்வைத்தொகை: ரூபா 2652/-ம், 10-7-64 தொடக்கம் 14-2-66 வரைக்கும் ரூபா 1500/-க்கு 12% வட்டியும்

சே. பாண்டித்துரை கோயிலுனர், விஸ்வமதிப்பாளர் உத்தரவுபெற்ற ஏலதாரர் மல்லாகம். 12-1-70 M. 378 16-1-70

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்
 வழக்கு இல: M. B. 8574
 நல்லூர் யாழ்ப்பாணம்
 1. சோமசுந்தரக்குருகிசன் நடராசக் குருக்களும்
 2. பெண் வாலையியையும்
 - வழக்காளிகள் எதிராக
 39, பழைய பூங்கா வீதி யாழ்ப்பாணம்,
 1. சாலவேல் பெருசாமின் வைமண்கோட்டு யாழ்ப்பாணம்
 2. செவ்வைய கைபெண் இராசமயா

- எதிராளிகள் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 8574-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகூலணியை 1970-ஆம் ஆண்டு மார்ச் 16-ஆம் திகதி (16-2-70) தம் கட்டிழமை முற்பகல் 10-30 மணி தொடக்கம் சுந்தரிகாணிக் குள் நின்று பிரசித்த ஏலத்திற் கிடைத்த விற்றபடி.
 தீர்வைத்தொகை:- ரூபா 3283-ம் 1-11-1966 தொடக்கம் 25-2-1967 வரைக்கும் ரூபா 2000-க்கு 14 வீத வட்டியும் அதன்பின் முழுத் தீர்வைத் தொகைக்கும் பணம் முற்றாக இதுமையவரைக்கும் 5 வீத வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 366-40 சதமும், செலவின் ரூபா 125/- கட்டப்படும்.

ஆதன விபரம்
 வடமகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் யாழ்ப்பாணப் பகுதி கிண்டிக்குள் கோவீர்பற்று சண்டிகுளம் இடம், முதுகை குண்டிக்குள், நிலப்பரப்பு 4 குள் 12, 1/2 ஆகிய உத்தரவெற்ற உரைத்தா T. சந்தையாவின் 29-3-1962 திகதி கொண்ட 1106-ம் இலக்க படத்தின்படி நிலப்பரப்பு 4 குள் 11 இலில் குறிப்பிட்ட 1106-ம் இலக்கப் படத்தில் கட்டப்பட்ட 2 ஆவது துண்டான தெற்றுப் பக்கத்திலுள்ள பிரிக்கப்பட்ட நிலப்பரப்பு 2 குள் 5, 1/2 வீதமும் மற்றும் உடைமைகளை, குறிப்பிட்ட 1106 இலக்கப் படத்தில் கட்டப்பட்ட வட்டிக்குப் பக்கத்திலுள்ள 1-வது துண்டு கணம்மிருக்கும் கிணற்றில் பங்கும் வழங்கும் யான வழிவாய்க்காலுரிமையும், எல்லை கிழக்கு பசுபதி இராசையாவின் ஆதனம் வடக்கு குறிப்பிட்ட படத்திலுள்ள 1-வது துண்டான சாமுவேல் குருகப்பர் அவ்வது ஐயாததாரைக்குரிய ஆதனம். மேற்கு குருட்டும் நடையா பெண் அருளமமாவின் ஆதனம். தெற்கு நடையா பெண் அருளமமாவின் ஆதனம்.

இந்த நிலப்பரப்பு 4 குள் 12 1/2 யாழ்ப்பாணம் D 233/229-ல் பதிப்பட்டுள்ளது;
 செ. பாண்டித்துரை கோமியினர், விலை மதப்பாளர் உத்தரவெற்ற ஏலதாரர் மல்லாகம், 12-1-70 எம் 377 16-1-70

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்
 வழ. இல: M. B. 7527
 பெண்ணுத்துரைசண்டிகுளம் கொக்குவிட மேற்கு கொக்குவிட - வழக்காளிகள் எதிராக
 (1) மகமட் கசிம் அப்துல் ஸ்ரீதீப் மனைவி
 (2) ஜசா உம்மா இருவரும் வண்ணாச்சென்னை மேற்கு - எதிராளிகள்

யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 7527-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகூலணியை 1970-ம் ஆண்டு மார்ச் 19 (19-2-70) விடியாழ்க் கிழமை முற்பகல் 10-00 மணி தொடக்கம் அந்தக் கணிக் குள் நின்று பிரசித்த ஏலத்திற் கிடைத்த விற்றபடி.
 தீர்வைத்தொகை:- முதுகை குண்டிக்குள் 450-ம் இலக்கத்திலுள்ள சைவப்பிரகாச யந்திரசாலையில், 2ம் நம் இரண்டாமொழங்கை பிறவுன் வீதியில் அசிக் குள் திரு. மு. மயில்வாகனம் அவர்களால் 16-1-1970 வெள்ளிக்கிழமை அச்சுட்டு வெளியிடப்பெற்றத. பத்திராதிபர் திரு. மு. மயில்வாகனம் அவர்கள்

அடைவு நகை ஏலவிற்பனை விளம்பரம்
 அரசாங்க உத்தரவுடன் வலந்தலை வடக்கு. காரைநகரில் அடைவு பிடிக்கும் வே. சுப்பிரமணியம் அவர்களின் அடைவு கட்டையில் 1966-ம் ஆண்டு ஆனி மாதம் 22-ம் திகதி தொடக்கம் 1968-ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 31-ம் திகதி வரை அடைவு வைக்கப்பட்டிருக்கப்பட்டிருக்கும் நகைகள் யாவும் என்னால் 1-70-ம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 14-ம் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் பத்து மணி தொடக்கம் ஷே. அடைவு கட்டையில் இருந்து பிரசித்த ஏலத்தில் விற்றபடி.
 வை ஏலம்புரத்தி Auctioneer ஏலவிற்பனையாளர்
 காரைநகர், 9-1-70 எம். 376 16, 23-1-70

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்
 திருநெல்வேலி தெற்கு, யாழ்ப்பாணம் கிண்டிக்குள் சிவசித்தம்பரம் - வழக்காளிகள் எதிராக
 இல M B 9798
 தாவடி வடக்கு, தம்பு விஜயரட்ணம் தனக்காகவும், காலம் சென்ற அவரது மனைவி மகேஸ்வரியின் சட்டபுரம்மனை தத்துவகாரணங்களும் - எதிராளிகள் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M. B. 9798-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் துண்டுகூலணியை 1970-ஆம் ஆண்டு மார்ச் 27-ம் திகதி (27-2-70) வெள்ளிக்கிழமை முற்பகல் 10-00 மணி தொடக்கம் அந்தக் கணிக் குள் நின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்றபடி.
 தீர்வைத்தொகை:- முதுகை குண்டிக்குள் ரூபா 1882-50 சதம் இதில் ரூபா 1500/-க்கு 7-3-68ம் திகதி தொடக்கம் 29-3-69ம் திகதி வரைக்கும் 12 வீத வட்டியும் பின் முழுத்தொகைக்கும் 29-3-69 திகதி தொடக்கம் இறுதியும் வரைக்கும் 5 வீத வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 533-29 சதம். இதில் ரூபா 400/- கோட்டுப்படி ஆதன விபரம்

வடமகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வலிசாமம் வடக்குப் பகுதி உடுவில் கோவீர்பற்று தாவடி இடம் 'ஆழ்வான ஓவியும் இருப்பையடியும்' நிலப்பரப்பு 5, 1/2 மும், செய்பயிர்க்குள், தென்கிழக்கு மூலையில் திருக்கும் கிணற்றில் பங்கும், தூர்வை வழிவாய்க்காலும், எல்லை கிழக்கு: செவ்வக்குட்கு கந்தையாவுக்கு உரிய ஆதனம், வடக்கு: அபலவாணர் பெண் தங்கமுத்தாவுக்கும், பொன்னையா பெண் சின்னத்தங்கத்தன் உரித்தாரைக்குரிய ஆதனம், மேற்கு நாகழத்த பொன்னையாவுக்குரிய ஆதனம், தெற்கு ஒழுங்கையும் கார்த்தகேசு கைம்பெண் அன்னமுத்தாவின் பங்காளக்குரிய ஆதனம். இது தடங்கலும் விற்றபடி.
ந. ஆறுமுகம்,
 சித்தக்கோணம், கொமியினரும் விலைமதப்பாளரும் 4-1-70, எம். 371, 16-1-70

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்
 தியாகராசா இரத்தினகோபால் கைம்பெண் பாகதீபம் அரியால யாழ்ப்பாணம் - வழக்காளிகள் எதிராக
 இல. M. B. 9025
 1. சின்னட்டி சின்னத்தாரையும் மனைவி
 2. சரஸ்வதியும் கச்சேரி கழகம், அரியால.
 - எதிராளிகள்
 யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M. B. 9025-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகூலணியை 1970-ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 11-ந்திகதி (11-2-70) புதன்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் அந்தக் கணிக் குள் நின்று பிரசித்த ஏலத்தில் கிடைத்த விற்றபடி.
 தீர்வைத்தொகை:- முதுகை குண்டிக்குள் ரூபா 1000-00ம், 22-4-67 தொடக்கம் 12-9-67 வரைக்கும் ரூபா 500-00க்கும் 12 வீத வட்டியும் அதன்பின் முழுத்தொகைக்கும் இறுதிக்கு வரை 5 வீத வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 316-00 ஆதன விபரம்

வடமகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் யாழ்ப்பாணப் பகுதி கிண்டிக்குள் கோவீர்பற்று சிவியாதேரு இடம் 'புக்கையிற்புலம்' நிலப்பரப்பு முன்றும் (3) கிணறும், தென்னா மரங்களும், செய்பயிர் வாய்க்காலும் துற்றத் தாவடி கிழக்கு மனைக்கம் பெண் பாண்டிபிள்ளைக்கு உரிய ஆதனம், வடக்கு: புக்கையிற்புலம், சின்னட்டி சின்னத்தாரையும் பங்காளரும் உரிய ஆதனம். தெற்கு சிவியாதேரு கந்தையாவுக்கு உரிய ஆதனம், மேற்கே திருக்கும் ஆதனத்திற்கு இக்காணிக் குள் திருக்கும் கிணற்றில் பங்கும். வடக்கு எல்லை இரமகப்போதும் வழிவாய்க்கால் பாண்பு உரித்தும் உற்பட பதிவு இலக்கம்; 200/130
கா. தர்மலிங்கம்
 உரும்பராய், 10-12-69, கொமியினரும் விலைமதப்பாளரும், எம். 375 16-1-70

ரூபா 6980-60 சதம். 2-7-65 திகதி தொடக்கம் 30-3-68 வரைக்கும் 4180 ரூபாய்க்கு 8 வீத வட்டியும் அதன்பின் முழுத்தொகையும் இறுதிக்கு வரையும் 5 வீத வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 366-95 சதம்.
ஆதன விபரம்
 வடமகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வண்ணாச்சென்னை கோயிற்பற்று வண்ணாச்சென்னை தென்மேற்கு காரையாணம் காரை ஏன்று அமைக்கப்படும் கணிக் குள்
இ. கனகரத்தினம்,
 கொமியினரும் விலைமதப்பாளரும் எம். 35/2 கொழும்புத் தை வீதி, கண்டிகுளம், யாழ்ப்பாணம், எம். 374 16-1-70

ஆறிருதடந்தோள் வாழ்க வறுமுகம் வாழ்க வெற்பைக் கூறுசெய்தனிவேல் வாழ்க குக்குடம் வாழ்க செவ்வேள் ஏறியமஞ்சை வாழ்க யானை தன்னணங்கு வாழ்க மாறிலா வள்ளி வாழ்க வாழ்கவேடிய ரெல்லாம்.
 யாழ்ப்பாணம் சைவப்பிரகாச சபையாருக்காக, வண்ணாச்சென்னை கணிக் குள் தை 450-ம் இலக்கத்திலுள்ள சைவப்பிரகாச யந்திரசாலையில், 2ம் நம் இரண்டாமொழங்கை பிறவுன் வீதியில் அசிக் குள் திரு. மு. மயில்வாகனம் அவர்களால் 16-1-1970 வெள்ளிக்கிழமை அச்சுட்டு வெளியிடப்பெற்றத. பத்திராதிபர் திரு. மு. மயில்வாகனம் அவர்கள்

வரமொன்று தரவேண்டும்!
இராகம் - ஸ்ரீரஞ்சனி
 பல்லவி
 வரமொன்று தரவேண்டும் நீ - அநுள்
 மலரொன்று தரவேண்டும் நீ - முருகா (வா)
 அநுபல்லவி
 பாரிடு மாறு பதிவளர் அசே
 பண்ணுதிர் ஞானப் பழமுதிர் அமுதே (வா)
 சரணம்
 உன்னதினைக்கநல்ல மனம் வேண்டும் - நினைந்தது
 ஓம் முருகா செல்லும் வாய் வேண்டும் - அறிந்தது
 உன்முனைக்ககணிக் குள் வேண்டும் - நான்
 உன்பணி யே செய்யக் கூகம் வேண்டும் - கந்தா (வா)
 - அனகையூர், அருட்கவி சி. வினாசித்தம்பிப்புலவர்
 +*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*

திருவாசகத்திற்கு உருகாதார் யார்?
 [யாழ்ப. நாயன்மார்க்கட்டு ஸ்ரீ இராஜ இராஜேஸ்வரியாப்பான் ஆலயத்தில் ஷே. யூர் சைவசமய அபிவிருத்திக் கழகத்தினர் திருவாசக விழா வைப்பதற்கு சமராகக் கொண்டாட்டினர் விழாவில் சிறுவர் சிறுமியர்களின் பேச்சுக்களும் இடம்பெற்றன கேட்டோர் உள்லம் உருகும்படியாக 6 வயதக் குழந்தை செவ்வியாக குமாரி நடராசா அவர்கள் 5 நிமிடங்கள் வரை சிற்றுரை கிழ்த்து திரிபோது ஷே. கழகத்தினர் உட்பட எல்லோருமே மெய்மறந்து விட்டார்கள். செவ்வியின் குரலை இதோ கேளுங்கள்:-
 அன்புள்ள சபைத் தலைவரவர்களே! அறிவுள்ள பெரியோர்களே! தாய்மார்களே! செவ்விய சிறுவர் சிறுமியர்களே! வணக்கம்.
 சிவபெருமான் எல்லாம் வல்லவர்; எங்கும் நிறைந்தவர். சிவபெருமானின் அருளைப் பெற்றவர் மணி வாசகப்பெருமானே. அவர் தேன் ஊழை நருவாசகத்தை நமக்குத் தந்தவர் திருவாசகத்திற்கு உருகாதார், ஒரு வாசகத்திற்கும் உருகார்.
 திருவாசகம் படித்தால் பத்தி பெருகும், புத்தி வரும், ஞானம் ஏற்படும், இடர் தீரும், கவலை பறக்கும், இறைவன் திருவருள் கிட்டும்.
 இவ்வுலகிலே பேரின்பம் தரவல்லது திருவாசகம்; முத்தி அளிக்க வல்லது திருவாசகம்; கல்லைப் போன்ற எம்மனதை உருக்கிக் கரும்பு போலப் பேரின்பத்தைத் தருவது திருவாசகம்.
 அதனாலேயே மார்கழி மாதத்தில் வருகின்ற திருவாதிரைத் திருநாளில் "கவின் பூங்குயிலி! கவின் கோழி! குருகுளியம்பின இயம்பின சங்கம்" எனத் திருப்பள்ளியெழுச்சி பாடுகின்றோம்.
 "காதார் குழையாடப் பைம்பூண் கலடைக் கோதை குழலாட வண்டின் குழாமாடச் சீழ்ப் புனலாடிச் சிற்றம் பலமபாடி வேதப் பொருளபாடி அப்பொருளா மாபாடி சோதித்தறம் பாடிச் சூழ்கொன்றைத்தார் பாடி ஆதி தீறம்பாடி அந்தமா மாபாடிச் பேதித்து நமமை வளர்த்தேத்தே பெய்வளதன் பாதத் தீறம்பாடி ஆடேலார் எம்பாவாய்"
 எனப் பாடி மார்கழி கீராடுகின்றோம். அதனால் எல்லாம் வல்ல இறைவனின் திருவருளை நாம் பெறுகின்றோம். இதற்கு வழி வகுத்த மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் திருவாசக வாய்க்க வணக்கம்.

கோட்டு விற்பனை விளம்பரம்
 யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின்
 இல: 60, கிடைன் பிளேஸ், பம்பலப்பிட்டி, கொழும்பு
 உரை வீரவாகு சிவவேற்பிள்ளை சமநாயகக்
 இல M. B. 10098 எதிராக - வழக்காளிகள்
 1. வட்டுச்சேட்டை கிழக்கு, அப்பாத்தனா பொன்னுத்துரை
 2. ஷே. யூர் பெண் தனபாசியை - எதிராளிகள்
 யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் கோட்டின் M B 10098-ம் இலக்க வழக்கில் எனக்குக் கிடைத்த கோட்டுக் கட்டளைப்படி, பின்னால் விபரிக்கப்படும் ஒரு துண்டுகூலணியை 1970 மார்ச் மாதம் 15 ஆம் திகதி (15-2-1970) குடியிருக்கிழமை முற்பகல் 10 மணி தொடக்கம் அந்தக் கணிக் குள் நின்று பிரசித்த ஏலத்தில் விற்றபடி.
 தீர்வைத்தொகை:- முதுகை குண்டிக்குள் ரூபா 5700-00-ம் 21-6-68 தொடக்கம் 9-8-69 வரைக்கும் ரூபா 5000-00க்கு 12 வீத வட்டியும் அதன்பின் முழுத்தொகைக்கும் இறுதிக்கு வரை 5 வீத வட்டியும் கோட்டுச் செலவு ரூபா 498-75 சதம் ஆதன விபரம்
 வடமகாணம் யாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக் வலிசாமம் கிழக்குப் பகுதி வட்டுச்சேட்டை கோவீர்பற்று வட்டுச்சேட்டை கிழக்கிற "பெரியபுலம்" பர. நி. இரா. ஐதீதி (பர. நி. இரா. 5) கணிக் குள். கிணறும் செய்பயிர் வாய்க்காலும் வடக்கெல்லைக் கணிக் குள் வடக்கெல்லையின்ருக்கும் கிணற்றில் பாகமும் அதன் வழிவாய்க்காலுரித்தும் சொல்லைப்பட்ட பர. நி. இரா. 5க்கும் எல்லை கிழக்கு: ஆனந்தம் பெண் கணம்மாவின் உரிமைக்காரர்கள்குடும் விசுவலிங்கம் கைம்பெண் தங்கம்மாவிற்கு குரியவாதனங்கள், வடக்கு ஆனந்தம் பெண் கணம்மாவின் உரிமைக்காரர்கள்குரியவாதனம், மேற்கு ஒழுங்கை தெற்கு விசுவலிங்கம் கைம்பெண் தங்கம்மாவிற்கு குரியவாதனம் இடங்கலும்.
 யாழ்ப்பாணம் 1970-ம் ஆண்டு தைமீ 4-ம் திகதி 239 ஆல்பத்திர் வீதி இ.சு. தர்மத்தினம் யாழ்ப்பாணம் கொமியினர் - விலைமதப்பாளர், எம். 370 16-1-70